

ALFÖLD

POLITIKAI NAPILAP

IX. évfolyam 42 szám.

K e d d

Debrecen, 1939. február 21

Feltétel nélküli megadást követel Franco

Megegyezés készül a spanyol vörös hadsereg ellenállásának beszüntetéséről

Azana köztársasági elnök Spanyolországba utazik?

Nicolas Franco, Franco tábornok öccse, a nemzeti Spanyolország liszaboni nagykövete, kijelentette, hogy az esetleges fegyverszünet lehetőségéről a világsajtóban megjelent hírekkel kapcsolatban csak annyit mond, hogy a nemzeti kormány fenntartja álláspontját és feltétel nélküli megadást követel.

Jólétesült köztársasági spanyol körökben kijelentik, hogy a köztársasági kormány végső ajánlata a polgárháború befejezésére lényegében azon alapszik, hogy a nemzetiek ne éljenek megtorlásokkal

amiatt, hogy valaki a köztársaságiak sorában harcolt vagy hogy egyszerűen köztársasági volt.

A békeajánlatot tehát most már formába öntötték és számítanak az angol kormány jó szolgálataira, hogy azt eljuttatja a burgosi kormányhoz.

Hozzáteszik ezekben a körökben hogy amennyiben a megegyezés létrejöttéhez szükséges lenne hogy a köztársaság elnöke Spanyolországba menjen, Azana kész kész Spanyolországba utazni, minthogy ebben az esetben jelen

léte nem jelenthetné azt, hogy a véksőkin való blennállás hive.

Francia földön St.Etienne-ben letartóztatott Spanyolországból elmenekült több bolsevistát, aki vonatrablást kíséreltek meg. A rablók súlyos akadályokat raktak a sinekre, a mozdonyvezető azonban idejében észrevette a veszélyt.

Bordeauxban a rendőrség letartóztatott 200 spanyolt és ötvenet közülük beszállították az erdőbe, mer különböző bűnselekmények elkövetésért keresik őket. Narbonban letartóztatottak 14 spanyol

anarchistát, aki elmenekült a gyűjtáborból.

Argles polgármestere a belügyminisztériumhoz intézett levelében rámutatott arra a súlyos károokra, amelyeket a spanyol milicisták egyszerűen kitépték a földből a szőlőtőkét és tábortüzet raktak belőle.

Az okozott kár mintegy kétfélmillio frank. Attól tartanak, hogy komoly összetűzésekre kerül a sor a lakossággal ha rövidesen nem orvosolják a helyzetet.

A fővárosban keresik a Dohány uccai merénylet egyik irányítóját

Jókedvü Miklós állítólag Budapesten bujkál

A Dohány-utcai bombamerénylet szökésben levő hatodik tettesét Jókedvü Miklós cégvezetőt a rendőrség teljes eréllyel hajszolja. Felmerült az a gyanu, hogy Jókedvü esetleg külföldre szökött. Vasárnap azonban a főkapitányság utlevélosztályán megállapították, hogy Jókedvünek nem volt érvényes átvele és így nem utazhatott el az országból, ha csak valahol gyalogosan át nem vergődött a határon. Azért valószínűnek tartják, hogy Jókedvü Budapesten, vagy Pestkörnyékén bujkál, ahol azonos „politikai” barátai rejtegetik és támogatják. Pénz ugyanis az eltűnéskor igen kevés volt nála és így feltétlenül kell, hogy valakitől segítséget kapjon. Ezért a rendőrség szemmel tartja Jókedvü volt „politikai” barátait, akik esetleg segítik a rejtőzést.

A merénylet elűnt autóját a hatalmas Steyer kocsi szintén lázas igyekezettel hajszolja a rendőrség. Minden pesii és vidéki garázst egymásután végigkutatnak, hogy a kocsit előkerítsék. Bizonyos jelekből a rendőrség úgy látja, hogyha ezt a kocsit megtalálják, közvetlen bizonyíték lesz azok ellen, akik a merénylet háttérében állnak.

A kocsit ugyanis feltétlenül a háttérben meghúzódó felbujtók és megbízók autója volt és így érhető, hogy mindent elkövetnek a kocsit eltüntetésére.

A letartóztatott öt merénylet egyébként vasárnap még a főkapitányság 200-as cellájában tartózkodott és csak ma kísérik át őket az ügyészségre.

Elfogtak egy betörőt

Lapunk más helyén megírjuk, hogy Katz Aron Hatvan ucca 72 szám alatti bórkereskedőnél vasárnap virradó éjszaka betörő járt, aki mintegy kétszáz pengő értékű róka ée borjubört lopott el. A károsult feljelentése alapján megindult a rendőrségi nyomozás, amely

már eredménnyel is végződött.

A rendőrségnek sikerült elfognia a börtolvajt Szabó Ferenc rovottmultu betörő személyében. Szabó a rendőrségi kihallgatása alkalmával beismerte a betörést. A rendőrség őrizetbe vette.

Február 28-án veszi kezdetét a pápaválasztás

Rómában vasárnap délután tartották meg XI Pius pápa temetésének második gyászszertartását a Bazilikába.

A gyászszertartáson valamennyi egyházi előkelőség részt vett, de igen sok politikai előkelőség is jelen volt.

A pápaválasztó bibornokok február 28-án vonulnak be a konkλάβába.

Az első szavazateredményt már cius hó 1 én fogják megállapítani. Ha ekkor a jelölt a szavazatok kétharmadrészét elnyerte, megválasztott pápának minősítik. Ha nem lesz meg a kétharmad többség, tovább folytatják, mindaddig, míg valaki megkapja a többséget.

A mai húzás főbb eredményei

A 41. m. kir. osztálysorsjáték mai húzásán a következő számú sorsjegyek nyertek:

20 000 pengőt nyert	11104
4 000 " "	24954
3.000 " "	80006

számu sorsjegyek.
A közölt számok helyességéért felelősséget nem vállalunk.



Roosevelt elnök elutazása előtt, a kongresszushoz intézett iratában egy és egy negyed millió dollár megszavazását kérte a szél- és lomszárnyu repülőgépek fejlesztésére.

A szlovák kormány elhatározta, hogy Szlovákiát négy nagy megyére osztja. Ezek a következők: kelet-szlovákiai megye Eperjes székhellyel, délszlovákiai vármegye Besztercebánya, észak-szlovákiai megye Zsolna és nyugat-szlovákiai megye Nagyszombat fővárossal.

Szovjetország ország második legnagyobb városában, a 2.740.000 lakosú Leningrádban súlyos influenza járvány pusztít. A lakosságnak mintegy tíz százaléka betegedett meg náthalázban.

A Sziám határán a Shan tartománytól délre élő karen törzset éh halál fenyegeti, mert a patkányok milliárdjai pusztítják a termést rizsföldjeiken, a rizs jóformán a karenek egyetlen tápláléka. A patkányok Kelet-Azsiából főként a bambuszvirágzás idején szaporodnak veszedelmes módon, ami minden ötvenedik évben egyszer történik.

Hirdetés.

Debrecen sz. kir. város elsőfoku közigazgatási hatósága a már közzétett hirdetés kiegészítése, illetve helyesbítéseként értesíti a város közönségét, hogy a m. kir. Kereskedelem és Közlekedésügyi Miniszter Ur 48 900—1938. számú rendeletével olyként rendelkezett, hogy olyan cipőt, csizmát és más láb belit, amelynek a talpa papirosból, vagy papiros felhasználásával készült 1938. évi december 26. után előállítani és 1939. december 31. napja után forgalomba hozni nem szabad.

Olyan cipőt, csizmát és más láb belit, amelynek talpbélése, kérége, vagy lábizombetéte (talpközép-kiöltő része) továbbá csizmaszára papirosból, vagy más papiros felhasználásával készült 1938. december hó 23. után előállítani és 1939. december 31. e után forgalomba hozni nem szabad.

A második bekezdésben foglalt rendelkezés nem vonatkozik a bális és egyéb női divat félcipőkre.

Az ismertetett miniszteri rendeletben foglalt rendelkezésekbe nem tartása kihágást képez, amely az 1928. t. c. rendelkezése értelmében lesz büntetve.

VIGSZINHAZ MOZGO

Zilahy Lajos

magyar filmreke:

Süt a nap

Nagy Aliz, Olasz János, Mály Gerő, Rózsahegy, Pethes, Kiss Manyi, Berki Lili a főszerepekben

Előadások délután: 5, 7, 9 óra. vasárnap 8, 5, 7 és 9 órakor.

A kenyér és péksütemények forgalmát újból szabályozták

A kenyérnek és a péksüteménynek forgalombahozatalát szabályozó rendelet módosításáról a kereskedelmi és közlekedésügyi miniszter új rendeletet boesajtott ki.

A módosítás szerint kihágást követ el, aki közfogyasztásra szánt

vizeszsemlét, kifíit vagy császárzsemlét a meghatározottnál kisebb súlyban készít, vagy forgalomba hoz Büntetés alá esik eszerint nemcsak az előállító, hanem általában mindenki, aki ilyen péksüteményt forgalomba hoz.

Egerbe helyezték Zsákai József rendőrtanácsost

Zsákay József rendőrtanácsost, a debreceni rendőrség helyettes vezetője a belügyminiszter Egerbe helyezte és az ottani rendőrség vezetésével bízta meg. A kiváló képességű, nagy szeretetű és megbecsülésének örvendő Zsákay József távozása őszinte sajnálatot

váltott ki, ugy a debreceni rendőrtisztikar körében, mint a város társadalmában.

A távozó Zsákay József rendőrtanácsos tiszteletére a debreceni rendőrség tisztikara vasárnap este az Angol Királynő szállóban bucsuacsorát rendezett.

Vakmerő betörők állatbőröket loptak

A rendőrségen feljelentést tett Katz Aron Hatvan ucca 72 szám alatt lakó nyersbőrkereskedő, hogy raktárát ismeretlen tettesek feltörték és nagyobb mennyiségű bőrt

elloptak. A rendőrség széles körben nyomozza tetteseket, az eddigi megállapítás szerint szekéren fuvarozták el a bőröket.

Rablótámadási kísérlet a Boldogkertben

Relytélyes rablótámadás tartja izgalomban péntek óta a Boldogkert lakosságát. Péntekről szombatra virrodó éjszaka két ismeretlen tettes betörést kísérelt meg egy Máv. alkalmazott Bégány ucca 13 szám alatti lakásán és csupán a véletlen körülményektől valamint a házbéliek lélekjelenlétén mulott, hogy a betörőknek üres kézzel kellett eltávoznia.

Szabó István Máv. vonatkísérő feleségével és kisgyermekével együtt egyedül lakik a Bégány ucca 13 szám alatti házban. A férfi péntek este eltávozott hazulról a szolgálatba és felesége lefektetve a gyermeket éjfél felé feküdni készült, mikor gyanus kaparászt hallott a konyha ajtaján Szabóné a közeli ablakhoz lépett és megrémülve látta, hogy az ajtót két férfi akarja kifizeszgetni.

Izgalomban ki kiáltott az ablakon, hogy kik azok, és mit akarnak.

— No csak nyissa ki az ajtót,

mert megjárhatja — dörmögte az egyik férfi, aki hosszú felöltőt és puha kalapot viselt.

Szabóné látta, hogy a konyha ajtó nem soká tud ellentállni a fészgetésnek és ezért az ablakon át segítségért kiáltozott. A nagy kiabálást kertség összes kutyája felébredt és örült ugatásba kezdett. Az udvarra megérkezett Szabók házőrző kutyája is és neki rontott a támadóknak. A hangos zajra többen is felébredtek a közeli házakban és Szabók lakása felé tartottak, hogy megtudják az éjszakai zaj okát.

A két betörő látva hogy itt baj lesz és mert a kutya is kegyetlenül szorongatta őket, jobbnak vélték kerekét oldani. Mire a hangos szédok előkerültek már hürük hamvuk sem volt.

A reggel hazatérő Szabó István azonnal megtette a feljelentést a tettettek ellen ugy a csendőrségen, mint a rendőrségen, mely megindította a nyomozást.

ÖRÖM

AZ EMBER ÉLETE. HA RENDES AZ EMÉSZTÉSE



ARTIN

AZ ENYHÉ, BIZTOS ÉS OLCÓS HÁSHAJTÓ

Sorozás

Március hó közepén meginduló sorozás során az 1918. évben született magyar állampolgárok, mint első korosztálybeliek, valamint az 1916—17 évi születésű második korosztályú ifjak állanak elő.

Felhívja mindazokat a városi elsőfoku közigazgatási hatóság, akik a sorozásra kerülő hozzátartozóik, illetve maguk részére családfenntartói, öröklött mezőgazdasági, papi, vagy papjelölti kedvezményt óhajtnak kérni, vagy tartalékos tiszti kiképzésre óhajtanak jelentkezni, (karpaszományosok) hogy a kérelmet alátámasztó okmányokat már most szerezzék be és az azokkal felszerelt és Debrecen sz. kir. város avatóbizottságához címzett kérvényüket mielőbb, de legkésőbb március hó 5-ig a katonai ügyosztálynál (Kossuth u. 20 sz. III. em. 92 b. szoba) nyújtandók be, mert kérelmüket közvetlenül az érdekelt hadkötelesek felavatása után a sorozóbizottság a helyszínen fogja elbírálni. Az okmányok hiánya a kérelem esetleges elutasításához vezethet.

Az okmányokról a katonai ügyosztály pontos és részletes felvilágosítást ad.

A családfenntartói kedvezmény-nyel kapcsolatos érdekelt férfi hozzátartozókat a m. kir. tisztiorvos a sorozottak felavatása után a helyszínen fogja megvizsgálni, azért a sorozás helyén azoknak is meg kell jelenniük.

Hirdetmény

Értesíti a városi elsőfoku közigazgatási hatóság a város érdekelt lakosságát, hogy a Földművelésügyi Miniszter 86.165—1938. VIII. A. 1. sz. rendeletével a város egész területén elrendelte a gazdaságokban fizethető legkisebb munkabérek megállapítását.

A munkabért megállapító bizottság ennek folytán f. évi január hó 11-től március hó 1-ig terjedő időbe a város területén fekvő gazdaságokban alkalmazott munkabért az alábbi részletezés szerint állapította meg:

Saját élelmezés mellett alkalmazás esetén:

Felnőtt férfimunkás részére	1.50 P
női	1.20 "
16 éven aluli	0.80 "
Munkaadó által nyújtott élelmezés melletti alkalmazás esetén:	
Felnőtt férfimunkás részére	1.00 P
női	0.80 "
16 éven aluli	0.50 "

Közigazgatási hatóság.

Tulságosan vérmes emberek-nél, kiváltképek akinél az igen nagy nedvdusság mindenféle kellemetlen tünetek, mint gyors elfáradás, elbágyadás, a teltség érzete, gyakran jelenkezik, kitűnő hatású sokkolt járni, ha néhány hétig naponta reggel, éhgyomorral egy pohár természetes **Ferenc József** keserűvizet isznak. Kérdezze meg orvosát.

Mindenféle nyomtatványokat
 izléses és kifogástalan minőségben készit:
az „Alföld“ nyomdavállalata
 Debrecen, Piac ucca 41. sz.

HIREK

Hirdetmény.

Felhívja a városi adóhivatal az érdekelte munkaadókat, hogy a gazdaságukban, gazdasági gépek mellett, a gazdasághoz tartozó ipari melléküzemben foglalkoztatott mezőgazdasági cselédeket, gépmunkásait, időnymunkásait (u. m. sommás munkásokat, gazdasági nyári cselédeket) nemre és korra való tekintet nélkül az Országos Mezőgazdasági Biztosító Intézetnek az 1900. XVI. tc. 8. § a alapján kötelező balesetbiztosítás végett, a cselédváltozást átírás végett a cselédkönyv, illetve munkaszerződés bemutatása mellett a munkavállaló szolgálatba lépésétől számított 15 nap alatt jelentésük be a hozzájárulási díj azoanali befizetése mellett.

Gazdasági cselédnek tekintendők nemre és korra való tekintet nélkül azok a cselédek, akik gazdasági munka végzésére szerződtek legalább egy hónapra, vagy egy hónapot meghaladó időre, személyes és folytonos szolgálat teljesítésére. A gépmunkásokat a géptulajdonos köteles biztosítani még akkor is, ha másnak a gazdaságában végeztet munkát és a gépmunkásokat a munkavállaló gazdák fogadják fel. A gépmunkások biz-

tosítása a próbacéplés idejére is kötelező. Biztosítás kötelezettsége alá tartozik a munkabér nélkül dolgozó társcepléltető, segítő családtag is. A gépmunkások biztosítása általányszerződés kötésével is eszközölhető.

Az a munkaadó géptulajdonos, aki a belesetbiztosítási és díjfizetési kötelezettségét elmulasztja, úgy a gazdaságában, üzemében történő baleset esetén az 1902. XIV. tc. 24 § a, illetve az 1912. VIII. tc. 5 és 12. § a alapján kártérítési felelősséggel tartozik. A hátralékos díj közadók módjára fog behajtatni, a mulasztás a kihágási eljárás jogkövetkezményeit vonja maga után. Városi adóhivatal.

Férfi öltöny

és kabát szövetek

OLCSON

Petriknél SZENTANNA-U 5

Springer József könyv, papír, fotócsikkék szaküzlete. — **Papírszalvéták, itatóspapírok, írónok, filmek, fényképlemezek** Telefon: 30 — 57. **Szigorúan szabott, elismert, olcsó árak.**

Nemzeti színű és egyesületi zászlók, gyászlobogók minden méretben Petriknél, Szent Anna ucca 5.

Angora nyul torzskönyvezett, fajtiszta, választási kortól kapható. Turán Angora Nyultenyészet, Debrecen, Csapó ucca 28 szám. —

Az Alföld téli kis menetrendje

A MAV. vonatok indulási és érkezési ideje Debrecen állomáson.

A vonat		H O V A	A vonat		HONNAN
neme	indul		neme	érkezik	
szgy.	1:50	Bpest keleti	sz.	4:40	Bpest nyugati
sz.	4:55	Nyirábrány	"	7:00	Tiszalök
"	5:02	Szerencs	"	7:07	Nyirábrány
"	5:08	Füzesabony	"	7:10	Tiszafüred
m.	5:20	Tiszalök	"	7:20	Nagykereki
sz.	5:45	Nyiregyháza	"	7:27	Nyiregyháza
m.	6:01	Balmazújváros	sz.	7:30	Nagykereki
v.	6:29	Nagykereki	m.	7:30	Püspökladány
m.	6:32	Püspökladány	sz.	7:45	Nagyléta-Vértes
gy.	7:35	Bpest nyugati	"	7:55	Balmazújváros
m.	7:40	Hajdunánás	"	8:35	Tiszalök
sz.	7:58	Nagyléta-Vértes	"	8:50	Püspökladány
m.	8:00	Szerencs	"	9:00	Szerencs
v.	8:10	Nyirábrány	"	10:13	Nagyléta-Vértes
m.	9:29	Derecske	m.	11:26	Szerencs
seb.	11:50	Bpest nyugati	"	11:26	Hajdunánás
gy.	11:53	Nyiregyháza	v.	11:35	Derecske
m.	12:10	Füzesabony	gy.	11:36	Nyirábrány
sz.	12:27	Tiszalök	m.	11:46	Bpest nyugati
"	12:30	Nyirábrány	sz.	12:36	Füzesabony
"	12:22	Bpest nyugati	v.	13:52	Bpest nyugati
"	13:25	Nagyléta-Vértes	m.	14:15	Nagykereki
"	14:27	Szerencs	gy-s	14:26	Nyiregyháza
"	14:30	Tiszalök	si	15:24	Bpest keleti
"	14:32	Nyirábrány	m.	15:37	Tiszalök
"	14:35	Nagykereki	v.	16:45	Balmazújváros
m.	14:38	Balmazújváros	m.	16:54	Nyirábrány
gy-s.	15:26	Nyiregyháza	gy.	16:55	Nagyléta-Vértes
m.	17:11	Bpest nyugati	sz.	17:04	Nyiregyháza
gy.	18:48	Nyirábrány	m.	18:25	Nagykereki
sz.	18:45	Tiszalök	gy	18:39	Nyiregyháza
"	18:48	Nyiregyháza	m.	18:5	Bpest nyugati
"	18:58	Nagykereki	gy-m	20:8	Füzesabony
v.	19:00	Tiszafüred	sz.	21:43	Nyiregyháza
"	19:30	Nagyléta-Vértes	"	21:42	Tiszalök
gy-s	20:45	Bpest keleti	m.	21:28	Bpest keleti
sz.	21:36	Nyiregyháza	seb.	21:5	Nyirábrány
"	22:00	Bpest nyugati	sz.	21:35	Szerencs

RÁDIO

Aradló minden nap 6:45-kor reggeli tornát, utána hanglemmez-műsort, majd étrend 10.00, 12:30, 4:45, 9:20 és éjjel után 5 perckor híreket, 12:00, 1:20, 4:45 és 10:00-10:5 között időben pontos időjelzést, időjárás- és vízállásjelentést, 10:10 és 2:40-kor élelmiszer-, piaci árakat és árfolyam híreket ad.

Hétfő

- 4.10 A rádió diáklőrája,
- 5.10 Baján Ernő előadása.
- 5.40 Illiczky László jazz-zenekara játszik.
- 6.10 Horváth Lajos előadása.
- 6.50 Táncelemez.
- 8: Közvetítés a Magyar Színházból „Erzsébet.” Zenés játék három felvonásban.
- 9.40 Hírek időjárásjelentés.
- 11.10 Hírek német nyelven.

Kedd

- 10.20 Felolvasás.
- 10.43 Divattudósítás.
- 12 Déli harangszó.
- 12.10 A rádió szzzlonzenekara.
- 1.30 Hanglemezek.
- 4.10 Asszonyok tanácsadója.
- 5.10 Nagy Olivér mesterhármóniumon játszik.
- 5.30 Matolay Tibor előadása.
- 6.30 Felolvasás.
- 6.50 Farkas Béla és zenekara.

ALFÖLD

Az egész magyar Alföldön a legszélesebb rétegekben elterjedt politikai napilap. Az ország legolcsóbb lapja. Ára hétköznapokon és vasárnap 4 fillér. Előfizetési díja 1 óra Debrecenben 1 P. vidéken 1.40 P. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Debrecen, Piac utca 41 szám.

RENDELJE MEG MEG MA!

Adja fel még ma hirdetését

AZ „ALFÖLD” eredeti regénye.

A 7 ÓRAI GYORS

I r t a :
SZENES JENŐ

(27.)
Fektében feltekintett, Plimsoll abban a pillanatban kapaskodott meg a csomagtartóban. A kis japán belenyugodott a történetbe. Felállt összefogta magán a bő és hosszú kabátot és megindult. Alig husz méternyire egy taxi vesztegelt. Egyenesen odament Hosszu időbe került, mire fel tudta rázni álmából a soffört, aki meglepve nézett rá. A kis városban ebben az időben az utas csodaszamba ment.

be. Az ódon kastélyt nagy park vette körül, teljesen elhagyatott állapotban volt. Meglátszott, hogy évek óta nem törődött vele senki. A virággyakban magasra burjánzott fel a fű, az utak kavicsai közt is megvetette már lábát a gaz. Az egész területet közel két méter magas kerítés övezte. A kerítésen egyetlen kapu volt csupán, erős vasrácsból akkora zárral, amelyik egy kisebb vár kapujára is odaillett volna.

(Folytatjuk.)

A menekülő autója akkora már jó messze járt tőlük. A kis japán rákiáltott a sofförre:
Azt a kocsi ott elöttünk kövesse! Ha nem téveszti szemelől, meg lesz elégedve a borraival.
A sofför megértette a dolgot és rákapcsolt. Az autó taxiiktól nem remélhető tempóban lendült a menekülő után.
A kis japán amikor látta, hogy szerencsére jó kocsit fogott ki, meg elégedetten mosolyodott el.
A kis város már álomba merülten pihent, sehol egyetlen lélek sem mutatkozott. A két kocsi közül hatvan kilométeres tempóban száguldozott végig a kihalt utcákon.
Tíz kilométernyire a kisvárostól kint a mezők között egy kastély állott elhagyatottan, sötétben. Komor falai, amelyekről az idő fogta már a legtöbb helyen lemarta a vakolatot, beleveszett a sötétség-

IDŐJÁRÁS

Élénk, (néhol viharos,) észak-északnyugati szél. Változó felhőzet. Néhány helyen újra záporosó záporszerű havazás. A hőmérséklet este a fagypont körül.

ALFÖLD

POLITIKAI NAPILAP

A szerkesztésért és kiadásért felelős
Dr. DIÓSZEGHY JÁNOS
laptulajdonos

Nyomatott: dr. Diószeghy János és Tóth Ferenc nyomdávalalátánál Debrecen, Piac ucca 41 szám.

Felelős nyomdavezető Tóth Ferenc